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Teorie

Véta 1 (Integrdlni kritérium). Nechf f je nezdporna nerostouci spojita funkce na
[no, ), ng € N. Necht pro posloupnost {a,} plati a,, = f(n), n > ng. Pak > > a,
konverguje pravé tehdy, kdyz konverguje f;;) f(z)dx.

Véta 2 (Objem a povrch rotaéniho télesa). Necht f je spojitd a nezdporné na intervalu

[a,b]. Pak rotacni téleso, které vznikne rotaci kiivocarého lichobéznika ohrani¢eného
shora funkei f(z), osou x a piimkami x = a, © = b, kolem osy =, m& objem

V:ﬂ/abfz(x)da:.

Necht mé f navic spojitou derivaci f’(x). Pak pro obsah rotaéni plochy vzniklé rotaci
oblouku kiivky y = f(z) kolem osy z plati

b
S = 277/ f@)V1+ (f(x))?de.

Poznamka 3. Jestlize rotujeme kolem osy y (pozadujeme a > 0), dostaneme

V:27r/ba;f(a:)d:v,

b
S= 27r/ /T E ()2 da.

Véta 4 (Délka oblouku kfivky). Necht ma funkce f spojitou derivaci f’ na intervalu
[a,b]. Pak délka této kiivky

b
zz/ V1T (F(@)2da.

Necht je kfivka ddna parametrickymi rovnicemi z = o(t), y = ¥%(t), t € [a,b].
Necht funkce ¢ a 1) maji spojité derivace na intervalu [a,b] (v krajnich bodech bereme
jednostranné derivace). Pak pro délku kiivky plati

b
1= / VP T @ 0)d.
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Priklady
1. (a) Urcete obsah utvaru, ktery je ohranic¢en kiivkami y =3 —z, y =0, x = 2,
= -3
(b) Uréete obsah ttvaru, ktery je ohrani¢en kiivkami y = 22 —x — 12, y = 0.

(¢) Urcete obsah ttvaru, ktery je ohranicen kiivkami y = sinz, y = 0, x = 0,

T — 2.
(d) Urcete obsah ttvaru, ktery je ohrani¢en kiivkami y = 2%, y = x, © = —2,
xz=1.

(e) Urcete obsah ttvaru, ktery je ohrani¢en kiivkami y = \/z, y = 2.

(f) Urcete objem télesa, které vznikne rotaci dtvaru y = 2, x = 0, x = 4 kolem
oSy .

(g) Urcete objem télesa, které vznikne rotaci dtvaru y = 3 — 2:1: =0 o=4
kolem osy x.

2. Spoctéte

(a) Urcete délku grafu funkce y = Inz pro z € [v/3,/15].

(b) Urcete obsah pldsté telesa, které vznikne rotaci grafu funkce y = 4 + =z,
x € [—4,2], kolem osy x.

(¢) Urcete objem koule o poloméru r > 0.
(d) Urcete objem kuzele s polomérem podstavy r a vyskou v.
(e) Spoctéte objem rotacniho télesa, jehoz plast vznikne rotaci kiivky y = e*
pro z € [0, 1] kolem osy y.
3. Spoctéte

(a) Urcete délku grafu semikubické paraboly y? = 22 pro z € [0, 1].

(b) Uréete obsah plochy ohranic¢ené kiivkami 22 + 32 = 2 a y = 2. (Je tam 2.
véta o substituci)

(¢) Urcete obsah plochy elipsy s poloosami a a b. (Taktéz 2. véta.)

(d) Urcete délku grafu fetézovky y = acosh 7 pro x € [~1,1], kde a > 0 je

parametr.

4. Pomoci integralniho kritéria rozhodnéte o absolutni konvergenci fad

1 > 1 >, arctan 3n
—, ER -
(a) nz:lna “ (© Zvn%—l (c) nz:l 1+mn?
> 1 > . Inn
b E § >0 f E:*
( ) n:11+n2 = nln () n=1 n’
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